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1. Data: 
21 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 

woj. mazowieckie 
 

konflikt ogólnopolski 
 
 
Branża: 
Transport i logistyka 

 

 
OM NSZZ “Solidarność” 

w Poczcie Polskiej 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 obawa przed redukcją zatrudnienia i ograniczaniem działalności placówek pocztowych w związku 

z czekającym Pocztę Polską S.A. procesem transformacji 

związkowcy chcą 
zorganizować pikietę 
pod Ministerstwem 

Aktywów 
Państwowych 
23 kwietnia br. 

o godzinie 13.00. 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Pracownicy Poczty Polskiej mają dość. Organizują pikietę 
 

- Nasza pikieta ma zwrócić uwagę na problemy Poczty Polskiej i skonsolidować pracowników, by nie popadali 
w rozpacz, ale podjęli słuszną walkę o swoje uprawnienia – powiedział Bogumił Nowicki, przewodniczący OM 
NSZZ “S” w Poczcie Polskiej. 
 
 

 Jak podaje "Solidarność", według projektu planu zatrudnienia i wynagrodzeń na 2024 r., Poczta Polska 
zamierza w tym roku zmniejszyć zatrudnienie o ponad 9 procent, a więc zwolnić około 4,5 tys. osób. 

 Niezadowolenie pracowników dotyczy także kwestii wynagrodzeń, które ulegają spłaszczeniu. 

 Związkowcy chcą zorganizować pikietę pod Ministerstwem Aktywów Państwowych w Warszawie – 
23 kwietnia br. o godzinie 13.00. 

 

W Poczcie Polskiej szykuje się kadrowe tsunami. I nie chodzi o zmiany na kierowniczych stanowiskach, a o gigantyczne 
zwolnienia szeregowych pracowników. Jak podaje "Solidarność", według projektu planu zatrudnienia i wynagrodzeń na 
2024 r., spółka zamierza w tym roku zmniejszyć zatrudnienie o ponad 9 proc. To znaczy zwolnić około 4,5 tys. osób. 
 

"Pracodawca powiedział nam, że musimy liczyć się z tym, że będą w tym roku zwolnienia grupowe" 
 

Nowy prezes Poczty Polskiej Sebastian Mikosz 16 kwietnia spotkał się ze związkami zawodowymi. Przedstawiona przez 
niego wizja nie spodobała się "Solidarności", dlatego też zapadła decyzja o zorganizowaniu pikiety pod Ministerstwem 
Aktywów Państwowych w Warszawie - 23 kwietnia o godzinie 13.00. 
 

- Prezes stwierdził, że Pocztę Polską czeka transformacja z formy papierowej na cyfrową, bo listy, czyli nasz 
podstawowy element przychodów, będą stopniowo wymierały. Z takim stwierdzeniem spotykaliśmy się w przeszłości 
wielokrotnie. Kilka lat temu ówczesny prezes Juźkowiak stwierdził, że ostatni list w Polsce zostanie nadany w 2024 r. 
Tymczasem w zeszłym roku Poczta Polska miała przychody z listów rzędu 4 mld zł. Wobec tego wydaje się, że jest 
to trochę przesadzona teza. Prezes stwierdził jednak, że listów będzie mniej, więc musimy sprawniej przejść na wariant 
kurierski, czyli na przesyłki kurierskie i paczki. Jego zdaniem Poczta Polska ma „dług technologiczny” i jest nawet 
o 20 lat zacofana, jeśli chodzi o informatyzacje czy kwestie techniczne - mówił w rozmowie z serwisem Tysol.pl 
przewodniczący OM NSZZ “S” w Poczcie Polskiej Bogumił Nowicki. 
 
Autor: jk 

Źródło informacji medialnej: https://www.pulshr.pl/ 

https://www.pulshr.pl/zwiazki-zawodowe/pracownicy-poczty-polskiej-maja-dosc-organizuja-
pikiete,104686.html 
 

 

https://www.pulshr.pl/zwiazki-zawodowe/pracownicy-poczty-polskiej-maja-dosc-organizuja-pikiete,104686.html
https://www.pulshr.pl/zwiazki-zawodowe/pracownicy-poczty-polskiej-maja-dosc-organizuja-pikiete,104686.html
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2. Data: 
20 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 

konflikt 
ogólnopolski 

 
 
Branża: 
Transport i logistyka 

 

 
Związek Zawodowy Pracowników 

Poczty 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 żądania płacowe 

zapowiedź 
przeprowadzenia 

strajku 
ostrzegawczego 
16 maja w godz. 

8:00-10:00 
 
 
 

w spółce trwają spory 
zbiorowe 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Związkowcy z Poczty Polskiej przygotowują strajk ostrzegawczy 
 

Związek Zawodowy Pracowników Poczty rozpoczyna przygotowania do strajku ostrzegawczego. Domaga się 
m.in. podwyżek. Poczta Polska została nam przekazana w tragicznym stanie. W przyszłym tygodniu zarząd 
przestawi plan transformacji spółki - przekazał Borys Budka, minister aktywów. 
 

Związek Zawodowy Pracowników Poczty (ZZPP) poinformował na swojej stronie, że do 8 maja 2024 r. oczekuje na 
przedstawienie przez pracodawcę propozycji wzrostu wynagrodzeń w trwających sporach zbiorowych, a równocześnie 
rozpoczyna przygotowania do dwugodzinnego strajku ostrzegawczego 16 maja w godz. 8:00-10:00. Strajk może zostać 
odwołany w przypadku przedstawienia przez pracodawcę - do 8 maja - satysfakcjonującej propozycji wzrostu 
wynagrodzeń - zaznaczył związek. Zachęca także wszystkich pracowników i wszystkie organizacje związkowe do 
„aktywnego w nim udziału, jak również włączenia się w przygotowywane akcje informacyjne”. 
 

Jak podała PAP powołując się na ZZPP, że w czwartek organizacje związkowe spotkały się z pracodawcą w ramach 
etapu mediacji trwających sporów zbiorowych. Według związku, pracodawca zaproponował zawarcie ze stroną 
społeczną „swoistego paktu”, uzyskania zgody na zwolnienia grupowe w zamian za co część z pozyskanych w tym 
trybie funduszy przeznaczyć na podwyżki dla pozostałych pracowników. - Propozycja ta jest sprzeczna z ideami 
społecznymi oraz związkowymi i należy ją traktować jako kolejny wyraz lekceważenia pracowników i reprezentujących 
ich organizacji związkowych - napisali związkowcy. 
 

O sytuację w spółce zapytany został w piątek, w TVN24, Borys Budka, minister aktywów państwowych. - Poczta Polska 
została nam przekazana w tragicznym stanie - powiedział i przypomniał, że spółka tylko w zeszłym roku zanotowała 600 
mln zł straty. 
 

Według ministra, rząd zapewni ciągłość pracy wszystkich placówek pocztowych, oraz dokona takiej transformacji, by 
koszty pracownicze nie odbijały się na funkcjonowaniu Poczty. - Zarząd Poczty w przyszłym tygodniu będzie 
przedstawiał swoje plany - zaznaczył Budka. I dodał, że jeśli chodzi o zwolnienia, to opowiada się za tym, by tam, gdzie 
się da, redukować zatrudnienie w drodze naturalnych odejść pracowników, np. na emeryturę. 
 
(…) 
 
Autor: Grażyna J. Leśniak 

Źródło informacji medialnej: https://www.prawo.pl/ 

https://www.prawo.pl/kadry/poczta-polska-bedzie-strajk-ostrzegawczy,526586.html 
 

 
 
 
 
 
 

https://www.prawo.pl/kadry/poczta-polska-bedzie-strajk-ostrzegawczy,526586.html
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3. Data: 
19 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 

konflikt 
ogólnopolski 

 
 
Branża: 
Transport i logistyka 

 

 
Związek Zawodowy Pracowników 

Poczty (ZZPP) 
Wspólna Reprezentacja 

Związkowa (WRZ-28) 
 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 obawa przed redukcją zatrudnienia i ograniczaniem działalności placówek pocztowych w związku 

z czekającym Pocztę Polską S.A. procesem transformacji 

strajk ostrzegawczy 
w Poczcie Polskiej 
został zaplanowany 

na 16 maja 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Będzie strajk w Poczcie Polskiej, ucierpią klienci. „Absurdalna propozycja zarządu” 
 

Związkowcy Poczty Polskiej (PP) nie zgadzają się na propozycję przedstawioną przez nowy zarząd państwowej 
spółki. W skrócie chodzi o zgodę na zwolnienia grupowe w zamian za podwyżki. W efekcie dojdzie do strajku 
ostrzegawczego. 
 
Taka gwałtowna reakcja to efekt czwartkowych rozmów związkowców z władzami państwowej spółki, do jakich doszło 
na etapie mediacji w ramach trwających sporów zbiorowych. „W historii działalności związkowej w PP nie spotkaliśmy 
się z tak absurdalną propozycją” – piszą przedstawiciele Wspólnej Reprezentacji Związkowej (WRZ-28). – Chodzi 
o koncepcję przedstawioną przez pracodawcą, która zakłada zawarcie swoistego paktu – wskazuje Robert Czyż, 
przewodniczący Związku Zawodowego Pracowników Poczty (ZZPP). 
 
Ów pakt ma zakładać, że związki zawodowe będące w sporze zbiorowym z pracodawcą zgodzą się na 
przeprowadzenie przez Pocztę Polską zwolnień grupowych, o których jako pierwsza informowała „Rzeczpospolita”, 
w zamian za co część z pozyskanych w tym trybie funduszy trafiłaby na podwyżki dla pracowników, którzy zachowają 
posady. 
 
Związkowcy nie zgodzili się na propozycję i podkreślają, że nie znane są im kryteria zwolnień i nagradzania, a sam 
pomysł „kłóci się z ideami społecznymi”. WRZ-28 w oficjalnym komunikacie zaznacza, że traktuje tę propozycję jako 
„kolejny wyraz lekceważenia pracowników”. Jednocześnie związkowcy postawili zarządowi firmy ultimatum – albo do 
8 maja przedstawi propozycję wzrostu wynagrodzeń albo dojdzie do strajku. 
 
Przygotowania do akcji ostrzegawczej już ruszyły. Związkowcy deklarują, że 16 maja przerwą swoją pracę na dwie 
godziny. Obsługa klientów zostanie wstrzymana w godz. 8-10. 
 
 
 
Autor: Michał Duszczyk 

Źródło informacji medialnej: https://www.rp.pl/ekonomia/biznes/uslugi 

https://www.rp.pl/uslugi/art40207091-bedzie-strajk-w-poczcie-polskiej-ucierpia-klienci-absurdalna-
propozycja-zarzadu 
 

 
 
 
 
 

https://www.rp.pl/uslugi/art40207091-bedzie-strajk-w-poczcie-polskiej-ucierpia-klienci-absurdalna-propozycja-zarzadu
https://www.rp.pl/uslugi/art40207091-bedzie-strajk-w-poczcie-polskiej-ucierpia-klienci-absurdalna-propozycja-zarzadu
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4. Data: 
18 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 

woj. małopolskie - 
Brzesko 

 
Branża: 

Produkcja 
opakowań z metali 

 
Ogólnopolski Związek Zawodowy 

Inicjatywa Pracownicza 
w Canpack FIP w Brzesku 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 żądania płacowe 

trwa spór zbiorowy 
 

fiasko mediacji 
 

przygotowania do 
referendum 
strajkowego 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Coraz bliżej strajku w Canpack FIP w Brzesku. Związkowcy bez porozumienia z zarządem w sprawie podwyżek. 
Na początek referendum strajkowe 
 
W czwartek (18 kwietnia) zakończyły się rozmowy związkowców z władzami firmy Canpack FIP w sprawie 
podwyżek. Przedstawiciele pracowników brzeskiej firmy nie dogadali się z kierownictwem i rozpoczynają 
przygotowania do strajku. W najbliższych dniach wśród załogi przeprowadzone będzie referendum strajkowe. 
 
Zakończyły trwające kilka tygodni rozmowy w sprawie podwyżek w firmie Canpack Food and Industrial Packaging 
w Brzesku. Załogę liczącą ponad 450 osób w mediacjach z władzami firmy reprezentowali związkowcy zrzeszeni 
w Ogólnopolskim Związku Zawodowym Inicjatywa Pracownicza. 
 
Początkowo domagali się wzrostu pensji na poziomie 20 proc. Z każdą kolejną rozmową z zarządem obniżali swoje 
oczekiwania. Podczas ostatniej tury rozmów, która odbyła się w czwartek (18 kwietnia), zaproponowali, aby podwyżki 
dla pracowników wyniosły średnio 11,75 proc. 
 
- Pracodawca zaproponował 9,5 procent, co naszym zdaniem jest zdecydowanie za mało. Według nas zyski firmy są 
duże i jest z czego podnieść pensje pracownikom - podkreśla Jakub Chamioło z prezydium komisji OZZ Inicjatywa 
Pracownicza w Canpack FIP w Brzesku. 
 
Brak porozumienia oznacza, że w brzeskiej firmie rozpoczną się przygotowania do strajku. W najbliższych dniach ma 
zostać przeprowadzone referendum strajkowe. 
 
 
 
 
 
 
Autor: Robert Gąsiorek 

Źródło informacji medialnej: https://gazetakrakowska.pl/ 

https://gazetakrakowska.pl/coraz-blizej-strajku-w-canpack-fip-w-brzesku-zwiazkowcy-bez-porozumienia-z-
zarzadem-w-sprawie-podwyzek-na-poczatek-referendum/ar/c1-18472097 
 

 
 
 
 
 
 

https://gazetakrakowska.pl/coraz-blizej-strajku-w-canpack-fip-w-brzesku-zwiazkowcy-bez-porozumienia-z-zarzadem-w-sprawie-podwyzek-na-poczatek-referendum/ar/c1-18472097
https://gazetakrakowska.pl/coraz-blizej-strajku-w-canpack-fip-w-brzesku-zwiazkowcy-bez-porozumienia-z-zarzadem-w-sprawie-podwyzek-na-poczatek-referendum/ar/c1-18472097
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5. Data: 
18 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 
woj. mazowieckie – 

Warszawa 
 

konflikt ogólnopolski 
 
 
Branża: 
Transport i logistyka 

 

 
Pocztowa Solidarność 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 obawa przed redukcją zatrudnienia i ograniczaniem działalności placówek pocztowych w związku 

z czekającym Pocztę Polską S.A. procesem transformacji 

na 23 kwietnia przed 
Ministerstwem 

Aktywów 
Państwowych 

zapowiedziano protest 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
To będzie terapia szokowa. Poczta Polska szykuje gigantyczne zwolnienia 
 

Poczta Polska zlikwiduje tysiące etatów, a placówki ograniczą działalność. Pracownicy szykują protest. 
 
Jak dowiedziała się „Rzeczpospolita”, poza ogłoszoną już redukcją zatrudnienia o przeszło 5 tys. osób w skali roku (ta – 
według związków – finalnie może sięgnąć nawet 10 tys. etatów), która ma się odbywać poprzez niezapełnianie wakatów 
po pracownikach odchodzących na emeryturę czy tych, którym kończą się umowy, dojść ma do zwolnień grupowych. 
Ich skala na razie nie jest znana, dotyczyłyby głównie administracji. W najbliższych miesiącach ma być wypowiedziany 
też układ zbiorowy pracy. 
 
W centrali Poczty nie potwierdzają, ale i nie zaprzeczają naszym informacjom. – Sytuacja finansowa jest niezwykle 
trudna. Spółka wymaga kompleksowej transformacji, dlatego przeprowadzenie tego procesu jest priorytetem dla 
zarządu. Przyjęty plan finansowy oraz zatrudnienia należy traktować jedynie jako punkt wyjścia dla dalszych działań 
naprawczych, które są wypracowywane – wyjaśnia biuro prasowe operatora. I zaznacza, iż obowiązujące dokumenty 
nie zakładają radykalnej redukcji etatów przy zastosowaniu zwolnień grupowych czy wprowadzenia programu 
dobrowolnych odejść. 
 
Tymczasem liczba pracowników Poczty topnieje. W porównaniu z okresem sprzed pandemii obsada w spółce spadła 
o ponad 15 tys. etatów, do 63 tys. (na koniec br. może to być ok. 53 tys.). 
 
– Utrzymanie takiego zatrudnienia w nowych warunkach (przy gwałtownym spadku liczby listów – red.) nie będzie 
możliwe – przekonywał podczas posiedzenia senackiej Komisji Infrastruktury nowy prezes Sebastian Mikosz. 
 
Na głęboką reformę nie ma zgody związkowców. Pocztowa Solidarność już zapowiedziała na wtorek protest przed 
Ministerstwem Aktywów Państwowych. Nieoficjalnie mówi się, że listonoszy mają wesprzeć górnicy. 
 
 
 
Autor: Michał Duszczyk 

Źródło informacji medialnej: https://www.rp.pl/ekonomia/biznes/uslugi 

https://www.rp.pl/uslugi/art40190991-to-bedzie-terapia-szokowa-poczta-polska-szykuje-gigantyczne-
zwolnienia 
 

 
 
 

https://www.rp.pl/uslugi/art40190991-to-bedzie-terapia-szokowa-poczta-polska-szykuje-gigantyczne-zwolnienia
https://www.rp.pl/uslugi/art40190991-to-bedzie-terapia-szokowa-poczta-polska-szykuje-gigantyczne-zwolnienia
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6. Data: 
18 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 
woj. mazowieckie - 

Warszawa 
 
Branża: 

Górnictwo 

 
Śląsko-Dąbrowska „Solidarność” 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 sprzeciw wobec unijnej polityce klimatycznej 

na 10 maja 
związkowcy ze 

Śląsko-Dąbrowskiej 
Solidarności 
zapowiedzieli 
manifestację 
w Warszawie 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Związkowcy Śląsko-Dąbrowskiej Solidarności będą protestować w Warszawie 
 
Związkowcy Śląsko-Dąbrowskiej Solidarności będą protestować w Warszawie przeciwko unijnej polityce 
klimatycznej. 
 
Manifestację zapowiedziano na 10 maja. 
 
Jak napisał szef związku Dominik Kolorz - "Zielony Ład uderza w polskie rodziny poprzez drogą energię i kolejne 
zakazy, które pod płaszczykiem ochrony klimatu doprowadzą do utraty własności". 
 
Przewodniczący Kolorz zapowiedział też, że protest w stolicy będzie miał charakter apolityczny i związkowcy nie chcą 
w jej trakcie żadnych politycznych flag czy emblematów. 
 
Dodał, że do tej pory politycy byli w tej sprawie nieskuteczni, dlatego związki oczekują realnych działań prowadzących 
do zablokowania unijnej polityki klimatycznej. 
 
 
 
 
 
 
 
Autor: Agnieszka Loch /pg/ 

Źródło informacji medialnej: https://www.radio.katowice.pl/ 

https://www.radio.katowice.pl/zobacz,68406,Zwiazkowcy-Slasko-Dabrowskiej-Solidarnosci-beda-
protestowac-w-Warszawie.html 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.radio.katowice.pl/zobacz,68406,Zwiazkowcy-Slasko-Dabrowskiej-Solidarnosci-beda-protestowac-w-Warszawie.html
https://www.radio.katowice.pl/zobacz,68406,Zwiazkowcy-Slasko-Dabrowskiej-Solidarnosci-beda-protestowac-w-Warszawie.html
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7. Data: 
13 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 

woj. lubelskie – 
Chełm 

 
Branża: 

Odprowadzanie 
i oczyszczanie 

ścieków 

 
trzy związki zawodowe działające 

w Miejskim Przedsiębiorstwie 
Gospodarki Komunalnej 

w Chełmie – Solidarność, Kontra 
oraz Budowlani 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 żądania płacowe 

 poprawa warunków pracy 

trwa spór zbiorowy 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
W MPGK chcą podwyżek 
 
W Miejskim Przedsiębiorstwie Gospodarki Komunalnej w Chełmie zaczyna buzować. Związki zawodowe 
ogłosiły spór zbiorowy z zarządem. Domagają się podwyżek i poprawy warunków pracy. Prezes tłumaczy, 
że spółki nie stać na takie obciążenie i przypomina, że niedawno pracownicy dostali podwyżki. 
 
Trzy związki zawodowe działające w MPGK – Solidarność, Kontra oraz Budowlani – ogłosiły w marcu spór zbiorowy 
z zarządem spółki. Domagają się podwyżek wynagrodzeń o 1000 zł brutto na osobę oraz poprawy warunków pracy, 
m.in. w Zakładzie Oczyszczania Miasta. Prezes MPGK Jakub Oleszczuk jest zaskoczony żądaniami związków. 
 
– Pracownicy dostali podwyżki w październiku i grudniu 2023 roku. Podnieśliśmy także o 10 proc. dodatek stażowy. 
Nowe żądania są nieadekwatne do możliwości finansowych spółki. A przerzucenie tego na mieszkańców będzie zbyt 
dużym obciążeniem dla nich – uważa prezes MPGK. 
 
Spółka zatrudnia obecnie 339 pracowników. Podniesienie wynagrodzeń o tysiąc złotych pociągnie za sobą wzrost 
pochodnych pensji (dodatków stażowych, premii itp.). W skali miesiąca to znacznie więcej niż 339 tysięcy złotych. – 
Z poprzednimi podwyżkami to około 10 mln zł w skali roku – kalkuluje prezes Oleszczuk. 
 
(…) 
 
W miniony czwartek związkowcy spotkali się z prezesem spółki. Ale rozmowy nie przyniosły przełomu. Prezes nadal 
utrzymuje, że firmy nie stać na kolejne podwyżki. Ale chce poczekać na konkretne rozmowy do czasu wykonania 
bilansu spółki za 2023 rok. Związkowcy uważają, że to celowe odwlekanie sprawy. I przekonują, że kierownictwo MPGK 
i bez bilansu dobrze zna sytuację finansową spółki. 
 
Kolejne spotkanie zaplanowano na 26 kwietnia. (bf) 
 
 
 

Źródło informacji medialnej: https://www.nowytydzien.pl/ 

https://www.nowytydzien.pl/w-mpgk-chca-podwyzek/ 
 

 
 
 
 

https://www.nowytydzien.pl/w-mpgk-chca-podwyzek/
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8. Data: 
10 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 
woj. dolnośląskie – 

Jelenia Góra 
 
Branża: 

Opieka zdrowotna 
i pomoc społeczna 

 
NSZZ „Solidarność” w Miejskim 

Ośrodku Pomocy Społecznej 
w Jeleniej Górze 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 żądania płacowe 

trwa spór zbiorowy; 
fiasko rokowań 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Czy dojdzie do strajku w MOPS–ie? 
 
Podwyżki pensji o 2 tysiące złotych na rękę domagają się pracownicy Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Jeleniej Górze. 
 
Od września ubiegłego roku związkowcy z MOPS – u są w sporze zbiorowym z pracodawcą. Do tej pory obie strony 
mają już za sobą rokowania, które nie przyniosły żadnego pozytywnego rezultatu. Obecnie spisywana jest lista 
rozbieżności. Kolejną fazą sporu będą negocjacje z udziałem mediatora. Planowane jest też referendum protestacyjno – 
strajkowe. Jeśli i te nie doprowadzą do porozumienia nie jest wykluczone, że związkowcy zdecydują się na bardziej 
radykalne formy protestu, ze strajkiem włącznie. 
 
Ten spór zbiorowy nie jest pierwszym. Za każdym razem, gdy związkowcy próbują się dogadać z pracodawcą bez 
sporów, to zawsze słyszymy nie, budżet został uchwalony w ten sposób, nie ma pieniędzy na podwyżki – mówi 
wiceprzewodniczący Regionu Jeleniogórskiego NSZZ „Solidarność” Bogusław Wojtas. 
 
- Dwa spory poprzednie udało się zakończyć w trybie porozumienia – mediacji. Tym razem nie wykluczamy, że dojdzie 
do akcji protestacyjnej, ze strajkiem włącznie, bo pracownicy są zdeterminowani swoimi niskimi wynagrodzeniami. 
Kwota podwyżki 2 tysiące złotych nie została wzięta z sufitu lecz wynika z tego, że przez wiele lat pracownicy 
jeleniogórskiego MOPS – u byli najniżej wynagradzani spośród pracowników ościennych ośrodków pomocy 
społecznych. Nam nie zależy na eskalowaniu tego konfliktu, my chcemy z Miastem się dogadać. 
 
MOPS nigdy nie był instytucją zbyt docenianą przez Miasto mimo, że spełnia bardzo ważną funkcję dla jej mieszkańców 
– mówi przewodnicząca NSZZ „Solidarność” w MOPS – ie Ewa Olk. - Pracownicy MOPS to jest bardzo 
wyspecjalizowana kadra. Wykonują cały ogrom pracy i nie jest to tylko praca pracowników socjalnych z którą kojarzona 
jest ta instytucja. 
 
 
Autor: WAC 

Źródło informacji medialnej: https://www.jelonka.com/ 

https://www.jelonka.com/czy-dojdzie-do-strajku-w-mopsie-123798#google_vignette 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.jelonka.com/czy-dojdzie-do-strajku-w-mopsie-123798#google_vignette
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9. Data: 
9 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 

woj. małopolskie - 
Brzesko 

 
Branża: 

Produkcja 
opakowań z metali 

 
Ogólnopolski Związek Zawodowy 

Inicjatywa Pracownicza 
w Canpack FIP w Brzesku 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 żądania płacowe 

trwa spór zbiorowy 
 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Pracownicy Canpack FIP w Brzesku zrzeszeni w Ogólnopolskim Związku Zawodowym Inicjatywa Pracownicza 
weszli w spór zbiorowy z władzami firmy. Kością niezgody są podwyżki, których domaga się załoga brzeskiego 
zakładu. Negocjacje w tej sprawie nie przyniosły kompromisu i pracownicy ostrzegają przed strajkiem. 

 
W Brzesku działają cztery firmy podległe spółce Canpack, która jest jednym z największych producentów opakowań 
w Europie. Jedną z nich jest Canpak Food and Industrial Packaging, która zajmuje się produkcją opakowań metalowych 
dla przemysłu spożywczego, aerozolowego i chemicznego. 
 
W brzeskim zakładzie Canpack FIP pracuje 460 osób. Nastroje wśród załogi w ostatnim czasie nie należą jednak do 
najlepszych. Pracownicy żądają podwyżek, a propozycje, które złożył im zarząd spółki, są dla nich nie do 
zaakceptowania. 
 
- Aż 265 pracowników ma pensje w przedziale od najniższej krajowej do pięciu tysięcy złotych, a coroczne wzrosty płac, 
jakie oferuje zarząd, ledwo rekompensują inflację. Są ludzie, którzy tu pracują od trzydziestu, czterdziestu lat i nawet 
tych pięciu tysięcy złotych brutto nie mają - mówi Jakub Chamioło z prezydium komisji OZZ Inicjatywa Pracownicza 
w Canpack FIP w Brzesku. 
 
Zarząd spółki zaproponował dla załogi Canpack FIP podwyżki na poziomie 9 procent i dodatkowo 1,5 proc. do 
dyspozycji przełożonego. Pracownicy nie godzą się na wzrost pensji w takim stopniu. Początkowo żądali, aby podwyżki 
w sumie wyniosły 20 proc. Po pierwszych negocjacjach z zarządem firmy zmniejszyli swoje oczekiwania. 
 
We wtorek (9 kwietnia) odbyła się druga tura negocjacji z zarządem w sprawie podwyżek. Strony nie doszły jednak do 
żadnego porozumienia. Kolejne spotkania zaplanowano na najbliższy piątek (12 kwietnia) i przyszły czwartek 
(18 kwietnia). 
 
 
 
 
Autor: Robert Gąsiorek 

Źródło informacji medialnej: https://gazetakrakowska.pl/ 

https://gazetakrakowska.pl/pracownicy-canpack-fip-w-brzesku-groza-strajkiem-spor-o-zarobki-w-jednej-z-
najwiekszych-firm-w-miescie/ar/c3-18448115 
 

 
 
 
 

https://gazetakrakowska.pl/pracownicy-canpack-fip-w-brzesku-groza-strajkiem-spor-o-zarobki-w-jednej-z-najwiekszych-firm-w-miescie/ar/c3-18448115
https://gazetakrakowska.pl/pracownicy-canpack-fip-w-brzesku-groza-strajkiem-spor-o-zarobki-w-jednej-z-najwiekszych-firm-w-miescie/ar/c3-18448115
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10. Data: 
9 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 

 
protest 

o charakterze 
ogólnopolskim 

 
 
Branża: 

Rolnictwo 

 
Ogólnopolski Strajk Rolników 

 
Ogólnopolskie Porozumienie 

Związków Zawodowych Rolników 
i Organizacji Rolniczych 

 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 destabilizacja rynków UE napływem produktów rolno-spożywczych z UA 

 żądanie zadeklarowania przez polski rząd wycofania się z Zielonego Ładu 

rolnicze akcje 
protestacyjne - od 10 

kwietnia przez trzy dni 
rolnicy zamierzają 

blokować drogi 
w kilku miejscach 

w Polsce; 
 

na od wielu tygodni 
protesty rolników 

trwają na przejściach 
granicznych z UA 

w Dorohusku, 
Hrebennem i Zosinie; 

zawieszono je zaś 
w Medyce i Korczowej 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Protesty rolników w Polsce. Gdzie będą blokady dróg 10,11 i 12 kwietnia? 
 

Rolnicy planują kolejne protesty. Od 10 kwietnia przez trzy dni zamierzają blokować drogi w kilku miejscach 
w Polsce. Gdzie będą strajki? 
 

Rolnicy nie składają broni. W najbliższych dniach planują kolejne blokady dróg w Polsce. 10 kwietnia wyjadą ciągnikami 
m.in. w okolicy Pilzna (woj. podkarpackie). Pod hasłem Wycofać Zielony Ład będą domagać się realizacji swoich 
postulatów. Chodzi o ograniczenie Zielonego Ładu i napływu towarów rolnych z Ukrainy oraz rozwój hodowli. 
 

Zbiórka protestujących zaplanowana jest na godz. 11.00 w Machowej. Stamtąd rolnicy ruszą w kierunku Pilzna i 
zablokują obwodnicę. Strajk ma się zakończyć o godz. 16.00.  
 

Duży protest szykują rolnicy na drogach powiatu mieleckiego i w samym mieście Mielec (woj. podkarpackie). 10 
kwietnia zablokowany będzie most na rzece Wisłoka w miejscowości Rzędzianowice i w miejscowości Wola Mielecka 
oraz rondo w Mielcu na ul. Wolności – skrzyżowanie dróg woj. nr 985 z 875. 
 

Protest rolników odbędzie się także w woj. lubuskim. Od 10 do 12 kwietnia będą blokować skrzyżowanie dróg W–134 
oraz W–138 (tak zwane „Podgórze”) na terenie gminy Krzeszyce. Nie będzie możliwości zjazdu z drogi K–22, a 
następnie wjazdu w drogę W–134 i W–138. Policja uprzedza, że ruch w stronę Kostrzyna nad Odrą i Krzeszyc może 
być spowolniony. 
 

Na 12 kwietnia (piątek) rolnicy zaplanowali także protesty wokół Łodzi. Miasto będzie blokowane z czterech stron. 
Rolnicy staną od strony Strykowa, a także od strony Pabianic (ul. Maratońska). Od strony Zgierza blokady będą na 
skrzyżowaniu drogi 702 z 91. Strajk będzie także na skrzyżowaniu ul. Aleksandrowskiej i Szczecińskiej. 
 

Od 26 lutego do 19 kwietnia trwa protest rolników na drodze S3 Węzeł Myślibórz - Węzeł Gorzów Wlkp. Blokowana jest 
także droga S11 na węźle Koszalin Zachód (woj. zachodniopomorskie). 
 

Również na przejściach granicznych z Ukrainą w Dorohusku, Hrebennem i Zosinie od wielu tygodni trwają protesty 
rolników. Strajk został zawieszony w Medyce i Korczowej. 
 
 
Autor: Kamila Szałaj 

Źródło informacji medialnej: https://www.tygodnik-rolniczy.pl/ 

https://www.tygodnik-rolniczy.pl/wiadomosci-rolnicze/rolnictwo-w-polsce/protesty-rolnikow-w-polsce-gdzie-
beda-blokady-drog-10-11-i-12-kwietnia-2507526 
 

 
 

https://www.tygodnik-rolniczy.pl/wiadomosci-rolnicze/rolnictwo-w-polsce/protesty-rolnikow-w-polsce-gdzie-beda-blokady-drog-10-11-i-12-kwietnia-2507526
https://www.tygodnik-rolniczy.pl/wiadomosci-rolnicze/rolnictwo-w-polsce/protesty-rolnikow-w-polsce-gdzie-beda-blokady-drog-10-11-i-12-kwietnia-2507526


 

 

MONITORING KONFLIKTÓW SPOŁECZNYCH  -  KWIECIEŃ 2024 

Data informacji 

o konflikcie 

Miejsce konfliktu 

Branża 

Strona pracownicza 

konfliktu 

Przedmiot konfliktu i jego opis 

Źródło informacji medialnej 

Forma 

protestu 

Stan konfliktu 

MINISTERSTWO RODZINY, PRACY I POLITYKI SPOŁECZNEJ 

 

 

 

 

11. Data: 
4 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 
woj. mazowieckie – 

Warszawa 
 
 

protest o charakterze 
ogólnopolskim 

 
 
Branża: 

Rolnictwo 

 
NSZZ Solidarność Rolników 

Indywidualnych 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 destabilizacja rynków UE napływem produktów rolno-spożywczych z UA 

 żądanie zadeklarowania przez polski rząd wycofania się z Zielonego Ładu 

koniec strajku 
okupacyjnego 

rolników w gmachu 
MRiRW 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
NSZZ Solidarność Rolników Indywidualnych zakończyła strajk okupacyjny w gmachu resortu 
 
NSZZ Solidarność Rolników Indywidualnych zakończyła strajk okupacyjny w ministerstwie rolnictwa, ale 
protesty się nie kończą - poinformował w czwartek przewodniczący związku Tomasz Obszański. Przekazał, że 
rolnicy dostali informację, że w przyszłym tygodniu spotka się z nimi premier Donald Tusk. 

 
Zakończyliśmy protest okupacyjny. Protesty będą trwały na ulicach, w miastach. Akcja protestacyjna będzie dalej 
trwała"- powiedział Obszański podczas konferencji prasowej przed budynkiem MRiRW. 
 
Zapowiedział też "duży protest +Solidarności+ pracowniczej i +Solidarności+ rolniczej i wszystkich związków, które się 
przyłączą, rolników wszystkich organizacji" na 10 maja w Warszawie. "Przygotowujemy się do tego protestu. Ten protest 
będzie uderzał w szeroko pojęty Zielony Ład" - poinformował. 
 
Wyszliśmy z gmachu ministerstwa rolnictwa po proteście, po strajku okupacyjnym, który trwa trzeci dzień. Dostaliśmy 
informację, że pan premier Tusk spotka się w przyszłym tygodniu z rolnikami, o co zabiegaliśmy i na czym na zależało - 
przekazał Obszański, zaznaczając, że nie wiadomo jeszcze, czy spotkanie odbędzie się w środę, czy w czwartek. - 
Mówi się o środzie - dodał. 
 
Przyznał, że przedstawiacie NSZZ RI opuszczając budynek ministerstwa nie są do końca usatysfakcjonowani, ale "jest 
pewien progres". Zaznaczył, że NSZZ SRI dba o szeroko pojęte rolnictwo, o przetwórstwo rolno-spożywcze. 
 
 
 
 
 
Autor: PAP 

Źródło informacji medialnej: https://www.farmer.pl/ 

https://www.farmer.pl/fakty/polska/nszz-solidarnosc-rolnikow-indywidualnych-zakonczyla-strajk-okupacyjny-
w-gmachu-resortu,144294.html 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.farmer.pl/fakty/polska/nszz-solidarnosc-rolnikow-indywidualnych-zakonczyla-strajk-okupacyjny-w-gmachu-resortu,144294.html
https://www.farmer.pl/fakty/polska/nszz-solidarnosc-rolnikow-indywidualnych-zakonczyla-strajk-okupacyjny-w-gmachu-resortu,144294.html
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12. Data: 
4 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 
woj. mazowieckie - 

Warszawa 
 

protest o charakterze 
ogólnopolskim 

 
 
Branża: 

Rolnictwo 

 
OPZZ Rolników i Organizacji 

Rolniczych 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 wstrzymanie zalewu rynku krajów UE ukraińskimi płodami rolnymi 

 wstrzymanie rolniczych założeń europejskiego pakietu klimatycznego FF55 

4 kwietnia ruszają 
rolnicze akcje 

protestacyjne pod 
biurami posłów 

i senatorów 
 

Protest rolników przed 
siedzibą Ministerstwa 
Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi w Warszawie – 

3 kwietnia 
przedstawiciele 

organizacji rolniczych, 
którzy 2 kwietnia 

wzięli udział 
w rozmowach 

z kierownictwem 
MRiRW, ogłosili 48-

godzinny strajk 
okupacyjny i pozostali 

w siedzibie resortu. 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Nowa odsłona protestu rolników. Zmuszą posłów do pracy 
 

Rolnicy nie kryją swego oburzenia i na czwartek, 4 kwietnia szykują kolejną ogólnopolską akcję. Tym razem 
jednak chcą oszczędzić kierowców, a dopiec tym, których wprost oskarżają o swą niedolę, czyli posłów 
i senatorów. W rozmowie z DGP związkowcy wyjawiają, jaki mają plan na polskich polityków. - Chcemy ich 
zmusić, aby zaczęli pracować – mówi Emil Mieczaj, jeden z liderów Solidarności Rolników Indywidualnych. 

 
Strajk okupacyjny w budynku ministerstwa rolnictwa, który rozpoczęła w środę część organizacji rolniczych, to 
przedsmak tego, co może czekać naszych polityków w najbliższych dniach. Ci ze związkowców, którzy nie zdecydowali 
się na podpisanie porozumienia z rządem w Jasionce, dziś nie ukrywają, że spodziewali się właśnie takiego obrotu 
sprawy. 
 
- Ta grupa, która podpisała ten dokument i która została skrytykowana przez resztę rolników, teraz ma za swoje. 
Mówiłem, że to nie jest żadne porozumienie, a to, co zostało podpisane, to jest fikcja i dziś okazało się to prawdą. Dziś 
oni przyjechali do ministerstwa i okazało się, że żaden z tych postulatów nie został zrealizowany – ocenia środową akcję 
w ministerstwie Sławomir Izdebski, przewodniczący Zarządu OPZZ Rolników i Organizacji Rolniczych. 
 
Akcja objąć ma całą Polskę, a delegacje rolnicze mają pojawić się we wszystkich biurach poselskich i senatorskich. 
Rolnicy liczą, że zastaną na miejscu parlamentarzystów i ci nie będą zasłaniać się nadmiarem pracy. 
 
Rolnicy nie wykluczają, że do biur poselskich przyjadą z podarkami dla naszych polityków. Niektórzy mogą liczyć na 
prezenty w postaci paczek z żywnością, a ci, którzy wzbudzają wśród rolników największe emocje, muszą uważać, by w 
prezencie nie dostać…gnojowicy czy obornika. 
 
 
 
 
 

Autor: Wojciech Kubik 

Źródło informacji medialnej: https://www.gazetaprawna.pl/ 

https://www.gazetaprawna.pl/wiadomosci/kraj/artykuly/9477317,nowa-odslona-protestu-rolnikow-zmusza-
poslow-do-pracy.html 
 

 
 
 
 

https://www.gazetaprawna.pl/wiadomosci/kraj/artykuly/9477317,nowa-odslona-protestu-rolnikow-zmusza-poslow-do-pracy.html
https://www.gazetaprawna.pl/wiadomosci/kraj/artykuly/9477317,nowa-odslona-protestu-rolnikow-zmusza-poslow-do-pracy.html
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13. Data: 
3 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 
woj. wielkopolskie – 

Poznań 
 

 
Branża: 

Produkcja 
konstrukcji 

metalowych i ich 
części 

 
związki zawodowe w zakładach 

Cegielskiego 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 brak obiecywanych zleceń na produkcję zbrojeniową 

pikieta protestacyjna 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Pracownicy z transparentami wyszli przed bramę zakładów Cegielskiego. Chcą "pracy i płacy" 
 
W środę wiec przed główną bramą zakładów Cegielskiego zorganizowały wszystkie działające w fabryce związki 
zawodowe. "Domagamy się zleceń i produkcji zbrojeniowej w HCP" - mówili cytowani przez Radio Poznań związkowcy. 
 
Na transparentach pojawiły się między innymi hasła "pracy i płacy". Domagano się więcej pracy, która zapewni też 
podwyżki dla pracowników. Jak twierdzono, rządy obiecują, ale zmian wciąż nie ma. Apelowali głównie do ministra 
obrony narodowej wicepremiera Władysława Kosiniaka Kamysza. Jak przekazuje Radio Poznań związkowcy 
podkreślali, że działają na rzecz całego przemysłu zbrojeniowego w Wielkopolsce. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Autor: j 

Źródło informacji medialnej: https://epoznan.pl/ 

https://epoznan.pl/news-news-149516-
pracownicy_z_transparentami_wyszli_przed_brame_zakladow_cegielskiego_chca_pracy_i_placy 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://epoznan.pl/news-news-149516-pracownicy_z_transparentami_wyszli_przed_brame_zakladow_cegielskiego_chca_pracy_i_placy
https://epoznan.pl/news-news-149516-pracownicy_z_transparentami_wyszli_przed_brame_zakladow_cegielskiego_chca_pracy_i_placy
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14. Data: 
3 kwietnia 2024 
 
Miejsce konfliktu: 
woj. mazowieckie – 

Warszawa 
 
 

protest o charakterze 
ogólnopolskim 

 
 
Branża: 

Rolnictwo 

 
NSZZ Solidarność Rolników 

Indywidualnych 

Przedmiot protestu/Postulaty/Żądania: 
 destabilizacja rynków UE napływem produktów rolno-spożywczych z UA 

 żądanie zadeklarowania przez polski rząd wycofania się z Zielonego Ładu 

W Ministerstwie 
Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi trwa strajk 
okupacyjny rolników. 

Protestujący 
zapowiadają, że nie 
wyjdą z budynku, 

dopóki nie przyjedzie 
do nich premier 

Donald Tusk 

Sposób prowadzenia i zakończenia protestu: 
Strajk okupacyjny przed MRiRW. Rolnicy rozmawiali w nocy z ministrem Siekierskim 
 

Rolnicy prowadzą strajk okupacyjny w ministerstwie rolnictwa. Zapowiadają, że nie wyjdą z budynku, dopóki 
nie przyjedzie do nich premier Donald Tusk. „W późnych godzinach wieczornych w Ministerstwie Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi odbyły się rozmowy ministra Czesława Siekierskiego z przedstawicielami protestujących 
rolników, którzy 19 marca br. podpisali w Jasionce uzgodnienia z MRiRW” - podał natomiast resort. 
 

W Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi trwa strajk okupacyjny rolników. Protestujący zapowiadają, że nie wyjdą 
z budynku, dopóki nie przyjedzie do nich premier Donald Tusk. Jak mówią, decyzja o strajku była spontaniczna. 
 

Rolnicy twierdzą, że ministerstwo rolnictwa nie wywiązuje się z porozumienia z Jasionki. Dyskutowali o tym wczoraj 
późnym wieczorem z szefostwem MRiRW. W trakcie spotkania resort umieścił na swojej stronie internetowej 
oświadczenie, z którego wynika, że ministerstwo „realizuje postulaty i uzgodnienia podjęte z przedstawicielami 
protestujących rolników. Jak stwierdził minister Czesław Siekierski, szereg działań wymaga wielu ustaleń 
międzyresortowych i określonych procedur, co wydłuża realizację uzgodnień”. 
 

Oświadczenie MRiRW: „Przyjęte uzgodnienia w Jasionce w znaczącym zakresie zostały zrealizowane: Sprawy 
związane z zielonym ładem – po protestach rolników i interwencjach ministerstwa rolnictwa, a także ustaleniach Pana 
Premiera Tuska z Przewodniczącą KE Ursulą von der Leyen, Komisja Europejska wycofała się z wielu założeń 
zielonego ładu. Powinny być one przyjęte przez protestujących rolników jako satysfakcjonujące. Przyjęto zasady 
uruchomienia pomocy dla producentów zbóż (dopłaty do zbóż w wysokości 200 zł/t oraz 300 zł/t). Trwa procedura 
zatwierdzania. Podtrzymywane jest dalej embargo na import do Polski zbóż, kukurydzy, rzepaku, słonecznika, mąki, 
otrąb, śrut, makuch z Ukrainy. Prowadzone są prace nad utrzymaniem wysokości podatku rolnego na poziomie 2023 r. 
W związku z tym, że strona ukraińska zapowiedziała ograniczenie do minimum tranzytu przez Polskę swoich produktów 
rolnych od kwietnia do czerwca br., Ministerstwo Rolnictwa nie wystąpiło z wnioskiem o wstrzymanie tranzytu 
ukraińskich produktów rolnych przez Polskę” - wskazał resort.  
 

Na spotkaniu byli przedstawiciele Krajowego Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych oraz Stowarzyszenia 
"Oszukana Wieś". 
 
Autor: RDC/PL 

Źródło informacji medialnej: https://www.rdc.pl/ 

https://www.rdc.pl/aktualnosci/warszawa/strajk-okupacyjny-przed-mrirw-rolnicy-rozmawiali-w-nocy-z-
ministrem-siekierskim_C6E1fii7jHtZCZ5lYH6F 
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https://www.rdc.pl/aktualnosci/warszawa/strajk-okupacyjny-przed-mrirw-rolnicy-rozmawiali-w-nocy-z-ministrem-siekierskim_C6E1fii7jHtZCZ5lYH6F

